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Historia dos modelos atómicos 

• Repasa os modelos atómicos co seguinte 
video: 

https://www.youtube.com/watch?v=-
jTArnNhKxI 

 

• Repasa os raios catodicos co video: 

https://youtu.be/0YK2ndWAJmw 

https://www.youtube.com/watch?v=-jTArnNhKxI
https://www.youtube.com/watch?v=-jTArnNhKxI
https://www.youtube.com/watch?v=-jTArnNhKxI
https://youtu.be/0YK2ndWAJmw


O modelo atual do átomo 

                 Os átomos non son así! 

 

 

 

 

 
 

Revisa o video: 

• https://www.youtube.com/watch?v=wxIxWTTsBj4&t=202s 

 

 

 

 

 
 

https://www.youtube.com/watch?v=wxIxWTTsBj4&t=202s
https://www.youtube.com/watch?v=wxIxWTTsBj4&t=202s


O átomo 

• A materia está formada por átomos . 

• Os átomos non son unidades indivisibeis, 
senon que estan formados por tres tipos de 
partículas: 

 
Partícula: Masa  (kg) Carga (C) 

Protón 1,673.10-27 +1,6.10-19 

Eletrón 9,109.10-31 -1,6.10-19 

Neutrón 1,675.10-27 0 



• Exercicio 1: cantos eletróns precisas para equilibrar a masa de 
1 protón? 

    Dividimos a masa do protón entre a masa do eletrón 

    e calculamos esa proporción: 
1,673 ∙ 10−27𝑘𝑔

9,109 ∙ 10−31𝑘𝑔
≅ 1836 

• Exercicio 2: o átomo de oxíxeno está formado por 8 protóns, 8 
neutróns e 8 eletróns. Calcula a súa masa. 

    𝑀á𝑡𝑜𝑚𝑜 = 8 ∙ 𝑚𝑝𝑟𝑜𝑡ó𝑛 + 8 ∙ 𝑚𝑛𝑒𝑢𝑡𝑟ó𝑛 + 8 ∙ 𝑚𝑒𝑙𝑒𝑡𝑟ó𝑛 =

                                       = 2,679 ∙ 10−26𝑘𝑔 

• Exercicio 3: comproba que se calculas a masa do átomo 
sumando só a contribución de protóns e neutróns , o 
resultado é praticamente o mesmo. ( 2,6784.10-26kg) 

 



A unidade de masa atómica 

• Para expresar con facilidade a masa dos átomos e 
das partículas subatómicas, fai-se uso da unidade 
de masa atómica ( símbolo: u ). 

• Defíne-se como a doceava parte (1/12) da masa 
dun átomo neutro de carbono -12 e no seu 
estado fundamental . 

• 1 u=1,66.10-27kg=1,66.10-24g 

•  Exercicio 4: expresa a masa do átomo de oxíxeno 
en unidades de masa atómica:                                    

2,679 ∙ 10−26𝑘𝑔 ∙
1 𝑢

1,66∙10−27𝑘𝑔
≅ 16,14 𝑢 

 



• Observa que se usamos a unidade de masa atómica podemos 
aproximar as seguintes igualdades: 

• Para o protón:  

𝑚𝑝𝑟𝑜𝑡ó𝑛 = 1,673 ∙ 10−27𝑘𝑔 ∙
1𝑢

1,66 ∙ 10−27𝑘𝑔
≅ 1𝑢 

• Para o neutrón: 

𝑚𝑛𝑒𝑢𝑡𝑟ó𝑛 = 1,675 ∙ 10−27𝑘𝑔 ∙
1𝑢

1,66 ∙ 10−27𝑘𝑔
≅ 1𝑢 

• Para o eletrón: 

𝑚𝑒𝑙𝑒𝑡𝑟ó𝑛 = 9,109 ∙ 10−31𝑘𝑔 ∙
1𝑢

1,66 ∙ 10−27𝑘𝑔
≅ 5,5 ∙ 10−4𝑢 

 
 

• En suma, se usamos como unidades as u, enton podemos 
aproximar que: 

              𝑚𝑎𝑡ó𝑚𝑖𝑐𝑎 ≅ 𝑚𝑛ú𝑐𝑙𝑒𝑜 ≅ 𝑛º 𝑑𝑒 𝑝𝑟𝑜𝑡ó𝑛𝑠 + 𝑛º 𝑑𝑒 𝑛𝑒𝑢𝑡𝑟ó𝑛𝑠 



Representación do átomo 

Cada átomo representa-se mediante: 

• Un símbolo, constituído por unha ou duas 
letras que indican o seu nome. 

• O número atómico (Z) que é o número de 
protóns. 

• O número másico (A) que é a suma do número 
de protóns e neutróns. 

𝑋𝑍
𝐴  

 



• Exercicio 5: o átomo de cloro (Cl) representa-se:  𝐶𝑙17
35  . Indica 

o número de protóns, neutrons e eletróns que o forman. 

      Como Z=17, terá 17 protóns, e como A=35 o número de  

       neutróns será 18.  

      En canto ao número de eletróns como a materia é neutra  

      eletricamente no seu estado fundamental, pois seran 17. 

 

• Exercicio 6: Completa a seguinte taboa: 

 

 
Nome: Símbolo: Nº protóns Nº eletróns Nº neutróns 

Nitróxeno 𝑁7
14  

Carbono 𝐶6
12  

Sodio 𝑁𝑎11
23  

Xofre 𝑆16
32  

Ferro 𝐹𝑒26
56  



Isótopos 
• Chamamos isótopos a átomos da mesma especie, é dicer co 

mesmo número de protóns, mais con distinto número de 
neutrons e polo tanto con distinto número másico. 

1) O hidróxeno ten 3 isotopos naturais: 

• 𝐻 1
1 𝑐ℎ𝑎𝑚𝑎𝑑𝑜 𝑝𝑟𝑜𝑡𝑖𝑜: 1𝑝+ , 0𝑛0 , 1𝑒− 

• 𝐻 1
2 𝑐ℎ𝑎𝑚𝑎𝑑𝑜 𝑑𝑒𝑢𝑡𝑒𝑟𝑖𝑜: 1𝑝+, 1𝑛0, 1𝑒− 

• 𝐻 1
3 𝑐ℎ𝑎𝑚𝑎𝑑𝑜 𝑡𝑟𝑖𝑡𝑖𝑜: 1𝑝+, 2𝑛0, 1𝑒− 

2) O oxíxeno ten 14 isótopos se ben só 3 son estabeis: 

• 𝑂 8
16 : 8𝑝+, 8𝑛0, 8𝑒−1 𝑜 𝑚á𝑖𝑠 𝑎𝑏𝑜𝑛𝑑𝑎𝑛𝑡𝑒 

• 𝑂 8
17 : 8𝑝+, 9𝑛0, 8𝑒−1 

• 𝑂 8
18 : 8𝑝+, 10𝑛0, 8𝑒−1 



• Para calcular a masa atómica representativa dun átomo 
temos que considerar os seus isótopos e a abondancia de 
cada un. 

• A abondancia de cada isótopo, que se mide na natureza, 
exprésase en % e polo tanto o calculo da masa atómica 
representativa resulta dun procedemento ben simple. 

• Supoñamos un átomo que presentara 3 isótopos, X,Y e Z 
de números másicos 𝐴𝑋, 𝐴𝑦 , 𝐴𝑍  e abondancias 
%𝑋,%𝑌 𝑒 %𝑍 . Enton : 
 

𝑀𝑎𝑡ó𝑚𝑖𝑐𝑎 =
%𝑋 ∙ 𝐴𝑋 + %𝑌 ∙ 𝐴𝑌 +%𝑍 ∙ 𝐴𝑍

100
 

Calculo da masa atómica representativa 



• Exercicio 7:o cloro apresenta dous isotopos estabeis que son: 
𝐶𝑙 17

35 : 17𝑝+, 18𝑛0, 17𝑒−1 𝑒 𝑢𝑛ℎ𝑎 𝑎𝑏𝑜𝑛𝑑𝑎𝑛𝑐𝑖𝑎 𝑑𝑜 75,77% 
𝐶𝑙 17

37 : 17𝑝+, 20𝑛0, 17𝑒−1 𝑒 𝑢𝑛ℎ𝑎 𝑎𝑏𝑜𝑛𝑑𝑎𝑛𝑐𝑖𝑎 𝑑𝑜 24,23% 

  Imos calcular a masa representativa do cloro: 

𝑀𝑎𝑡ó𝑚𝑖𝑐𝑎 =
75,77 ∙ 35 +  24,23 ∙ 37

100
= 35,4846 𝑢 

• Exercicio 8: o ferro ten catro isótopos  

     naturais coas abondancias indicadas  

      na taboa: 

 

 

 

𝑀𝑎𝑡ó𝑚𝑖𝑐𝑎 =
 (       ) ∙ 56 + (        ) ∙ 54 + (         ) ∙ 57 + (        ) ∙ 58

100
= 55,91 𝑢 

 

Isótopo Abondancia (%) 

𝐹𝑒26
56  91,754 

𝐹𝑒26
54  5,845 

𝐹𝑒26
57  2,119 

𝐹𝑒26
58  0,282 



Organización interna xeral do átomo 

• A efeitos da organización xeral, sigue vixente o 
modelo proposto por Rutherford a raíz do seu 
experimento, é dicer: 

1. Unha zona central que chamamos núcleo 
formada por protóns (𝒑+) e neutróns (𝒏𝟎).Esta 
rexión ocupa un volume moi pequeno e 
concentra a maior parte da masa do átomo 

2. Unha rexión externa que chamamos cortiza, 
formada por eletróns (𝒆−). Esta rexión ocupa a 
maior parte do volume do átomo mais ten moi 
pouca masa. 



O núcleo atómico 

• O núcleo atómico ten forma esférica, polo 
tanto podemos calcular o seu volume facendo 
uso de:       

𝑽𝒏ú𝒄𝒍𝒆𝒐 =
𝟒

𝟑
∙ 𝝅 ∙ 𝑹𝒏ú𝒄𝒍𝒆𝒐

𝟑  

• O raio nuclear, póde-se calcular facendo uso 
da expresión: 

 
𝑹𝒏ú𝒄𝒍𝒆𝒐 = 𝟏, 𝟐 ∙ 𝟏𝟎−𝟏𝟓 ∙ 𝑨

𝟑
    (𝐦) 



• Exercicio 9: calcula o raio do núcleo do átomo de 𝑁𝑎11
23 . 

𝑅𝑛ú𝑐𝑙𝑒𝑜 = 1,2 ∙ 10−15 ∙ 𝐴
3

 

𝑅𝑛ú𝑐𝑙𝑒𝑜 = 1,2 ∙ 10−15 ∙ 23
3

= 3,413 ∙ 10−15 (𝑚) 

• Exercicio 10: calcula o volume do núcleo do átomo 𝑁𝑎11
23 . 

𝑉𝑛ú𝑐𝑙𝑒𝑜 =
4

3
∙ 𝜋 ∙ 𝑅𝑛ú𝑐𝑙𝑒𝑜

3  

𝑉𝑛ú𝑐𝑙𝑒𝑜 =
4

3
∙ 𝜋 ∙ 3,413 ∙ 10−15𝑚 3 = 1,665 ∙ 10−43(𝑚3) 

• Exercicio 11: Calcula a masa e a densidade do núcleo do 
átomo 𝑁𝑎11

23 . 

   A masa do núcleo é 23 u que temos que expresar en kg: 

23𝑢 ∙
1,66 ∙ 10−27𝑘𝑔

1𝑢
= 3,818 ∙ 10−26𝑘𝑔 

   E a densidade, dividindo a masa entre o volume:  

𝜌𝑛ú𝑐𝑙𝑒𝑜 =
3,818 ∙ 10−26𝑘𝑔

1,665 ∙ 10−43𝑚3
= 2,29 ∙ 1017 𝑘𝑔 𝑚3  



• Exercicio 12: Calcula a densidade da materia nuclear. 

    A densidade do núcleo será : 𝜌𝑛ú𝑐𝑙𝑒𝑜 =
𝑚𝑛ú𝑐𝑙𝑒𝑜

𝑉𝑛ú𝑐𝑙𝑒𝑜
  (1) 

    Sexa o átomo 𝑋𝑍
𝐴 . 

1)A masa do núcleo en u será:  
𝑚𝑛ú𝑐𝑙𝑒𝑜 = 𝑛º 𝑑𝑒 𝑝𝑟𝑜𝑡ó𝑛𝑠 + 𝑛º 𝑑𝑒 𝑛𝑒𝑢𝑡𝑟ó𝑛𝑠 = 𝐴 

Imos expresar esa masa en kg: 

   𝑚𝑛ú𝑐𝑙𝑒𝑜 = 𝐴 𝑢 ∙
1,66 ∙ 10−27𝑘𝑔

1𝑢
= 𝐴 ∙ 1,66 ∙ 10−27 (𝑘𝑔) 

2)E o volume: 

𝑉𝑛ú𝑐𝑙𝑒𝑜 =
4

3
∙ 𝜋 ∙ 𝑅𝑛𝑢𝑐𝑙𝑒𝑎𝑟

3 =
4

3
∙ 𝜋 ∙ 1,2 ∙ 10−15 ∙ 𝐴

3 3
  

 

𝑉𝑛ú𝑐𝑙𝑒𝑜 =
4

3
∙ 𝜋 ∙ 𝐴 ∙ 1,2 ∙ 10−15 3  (𝑚3) 



3) Agora, para calcular a densidade,  sustituímos en (1) obtendo: 

 

𝜌𝑛ú𝑐𝑙𝑒𝑜 =
𝑚𝑛ú𝑐𝑙𝑒𝑜

𝑉𝑛ú𝑐𝑙𝑒𝑜
=

𝐴 ∙ 1,66 ∙ 10−27 ∙ 𝑘𝑔 

4
3
∙ 𝜋 ∙ 𝐴 ∙ 1,2 ∙ 10−15 3 ∙ 𝑚3

= 

 
= 2,29 ∙ 1017 (𝑘𝑔 𝑚3)  

 

• O valor da densidade nuclear é moi alto, estamos diante 
dunha materia moi densa.   

• Ademais, como vemos, todos os núcleos presentan a mesma 
densidade, aínda que o número de protóns e neutróns 
cambie. 



• Exercicio 13: a masa da Terra é 5,98 ∙ 1024𝑘𝑔. Calcula cal 
debería ser o raio da Terra para que, conservando a  masa, a 
súa densidade fora a mesma que a da materia nuclear. 

     O exercicio aceta que a densidade  da Terra sería a da materia 

     nuclear, é dicer   2,29 ∙ 1017 (𝑘𝑔 𝑚3) .  

     Como a masa segue a ser a mesma, podemos calcular o  

      volúme que tería a Terra:  

𝜌𝑇𝑒𝑟𝑟𝑎 =
𝑚𝑇𝑒𝑟𝑟𝑎

𝑉𝑇𝑒𝑟𝑟𝑎
→ 𝑉𝑇𝑒𝑟𝑟𝑎 =

𝑚𝑇𝑒𝑟𝑟𝑎

𝜌𝑇𝑒𝑟𝑟𝑎
= 26,1 ∙ 106 (𝑚3) 

      E agora podemos determinar o hipotético raio da Terra nesas    

      circunstancias: 

𝑉𝑇𝑒𝑟𝑟𝑎 =
4

3
∙ 𝜋 ∙ 𝑅𝑇𝑒𝑟𝑟𝑎

3 → 𝑅𝑇𝑒𝑟𝑟𝑎 =
𝑉𝑇𝑒𝑟𝑟𝑎
4 3 ∙ 𝜋

3

≅ 184 𝑚 

                          A Terra sería  enton ben pequena! 



A cortiza atómica 

• A cortiza atómica está constituída polos 
eletróns. 

• De acordo co modelo mecano cuantico do 
átomo, os eletróns achanse arredor do núcleo 
distribuídos en rexións do espazo que 
chamamos orbitais. 

• Hai catro tipos de orbitais, s, p, d e f cada un 
coa súa propia xeometría. 

• A xeometría indica a rexión do espazo na que 
é maior a probabilidade de topar un eletrón.  



Orbitais S 

• Os orbitais s son esféricos. 

• Na imaxe da esquerda representase a 
densidade eletrónica, é dicer, a maior ou 
menor probabilidade de topar o eletrón. 

• No orbital s póden-se situar 2 eletróns. 



Orbitais p 

• Son rexións do espazo de forma bilobular. 

• Os orbitais p teñen tres direcións no espazo, 
seguindo os eixes x,y e z. En cada orientación 
poden-se situar 2 eletróns e en total 6 
eletróns. 



Orbitais d 

• Teñen xeometría multilobular. 

• Cada un apresenta 5 xeometrías posibeis, en 
cada unha de elas póden-se situar 2 eletróns e 
en total 10 eletróns. 



Orbitais f 
• Apresentan 7 orientacións, en cada unha 

poden-se situar 2 eletróns e en total 14. 



Configuración eletrónica dos átomos 
• A configuración eletrónica dun átomo é a forma na que se distribúen os 

eletróns na cortiza. 

• Para construir a configuración eletrónica dun átomo, compre seguir unha 
serie de regras.  

1ª Os eletróns ocupan os orbitais en orde de menor a maior enerxía. 

2ª Os niveis de enerxía veñen dados polo número n que toma valores 
enteiros n=1,2,3,4……… 

3ª A medida que aumenta o valor de n aumenta a enerxía e a distancia ao 
núcleo. 

4ª O número máximo de eletróns nun nivel de enerxía ven dado por 2.n2.  

Si n=1, 2 eletróns, si n=2, 8 eletróns, si n=3, 18 eletróns, si n=4, 32 eletróns. E 
así. 

5ª Ademais o valor de n indica o número de orbitais. Si n=1, un orbital s, si 

n=2, un orbital s e outro p, si n=3, un orbital s, outro p e outro d e así. 

6ª Para seleccionar os orbitais de menor a maior enerxía, usa-se o diagrama 
de Möller.  

 



n Nºmáximo de 
eletróns 

(2.n2) 

Nº de orbitais Tipo de orbital 
e 

nº de eletróns 

Nomenclatura 
dos orbitais 

Orbitais 
completos 

n=1 2 1 s                2e- 1s 1s2 

n=2 8 2 s                2e- 
p                6e- 

2s 
2p 

2s2 
2p6 

n=3 18 3 s                 2e- 
p                6e- 
d               10e- 

3s 
3p 
3d 

3s2 
3p6 
3d10 

n=4 32 4 s                 2e- 
p                6e- 
d               10e- 
f                14e- 

4s 
4p 
4d 
4f 

4s2 
4p6 
4d10 
4f14 

Configuración eletrónica dos átomos 
A seguinte tabela explica a distribución de orbitais e eletróns dos 
primeiros catro niveis de enerxía de qualquer átomo. 



Diagrama de Möller 

De menor a maior enerxía:1s , 2s , 2p, 3s , 3p , 4s ,3d , 4p , 5s , 4d , 5p , 6s , 4f , 5d , …  

Imos construir a configuración eletrónica de elementos do Sistema periódico, traballando 
por períodos (filas) 

Este diagrama, permete escoller os orbitais de menor a maior enerxía 



No SistemaPeriódico, os elementos estan ordenados segundo o  
seu número atómico  Z . 



• Periodo 1: só ten dous elementos, hidróxeno, o máis simple e abondante 
do Universo, e o helio que é un gas nobre.Observa que o helio completa o 
nivel de enerxía n=1 

 

 

 
• Periodo 2: está formado por 8 elementos. Comeza co litio e remata co 

neón, un gas nobre, con el compléta-se o nivel de enerxía n=2. 

 

 

 

Elemento Nº de protóns Nº de neutróns Nº de eletróns Configuración eletrónica 

𝐻 1
1  1 0 1 1𝑠1 

𝐻𝑒 2
4  2 2 2 1𝑠2 

Elemento Nº de protóns Nº de neutróns Nº de eletróns Configuración eletrónica 

𝐿𝑖 3
7  3 4 3 1𝑠22𝑠1 

𝐵𝑒 4
9  4 5 4 1𝑠22𝑠2 

𝐵 5
11  5 6 5 1𝑠22𝑠22𝑝1 

𝐶 6
12  6 6 6 1𝑠22𝑠22𝑝2 

𝑁 7
14  7 7 7 1𝑠22𝑠22𝑝3 

𝑂 8
16  8 8 8 1𝑠22𝑠22𝑝4 

𝐹 9
19  9 9 9 1𝑠22𝑠22𝑝5 

𝑁𝑒 10
20  10 10 10 1𝑠22𝑠22𝑝6 



• Período 3:está formado por 8 elementos. Comeza co sodio e remata co 
argon, outro gas nobre. Ao chegar ao argon complétan-se os orbitais 1s, 2s 
e 2p. 

 

 

 

 

 

 

 

 
• Observa que a medida que avanzamos un posto no Sistema Periódico, 

aumenta Z en 1 unidade e ao tempo temos que situar un novo eletrón. 

• Ademais Na e Mg estan completando o orbital 3s. A partir do Al e ate o Ar, 
os elementos van completando o orbital 3 p. 

Elemento Nº de protóns Nº de neutróns Nº de eletróns Configuración eletrónica 

𝑁𝑎 11
21  11 12 11 1𝑠22𝑠2𝑝63𝑠1 

𝑀𝑔 12
24  12 12 12 1𝑠22𝑠2𝑝63𝑠2 

𝐴𝑙 13
27  13 14 13 1𝑠22𝑠2𝑝63𝑠23𝑝1 

𝑆𝑖 14
28  14 14 14 1𝑠22𝑠2𝑝63𝑠23𝑝2 

𝑃 15
31  15 16 15 1𝑠22𝑠2𝑝63𝑠23𝑝3 

𝑆 16
32  16 16 16 1𝑠22𝑠2𝑝63𝑠23𝑝4 

𝐶𝑙 17
35  17 18 17 1𝑠22𝑠2𝑝63𝑠23𝑝5 

𝐴𝑟 18
40  18 22 18 1𝑠22𝑠2𝑝63𝑠23𝑝6 



• Período 4:comeza co potasio e remata co gas nobre kripton. Este é un 
período composto por 18 elementos. Imos por partes. 

• Potasio (K) e calcio (Ca), de acordo co diagrama de Möller, van encher o 
orbital 4s. 

 

 

 

 

• Observa que a configuración do potasio é a do gas nobre anterior máis 1 
eletrón que ten que entrar no orbital 4s (revisa o diagrama de Möller). 
Esta relación permite representar a configuración de dous xeitos: 

1. De forma extendida 𝐾 = 1𝑠22𝑠2𝑝62𝑠2𝑝63𝑠64𝑠1 

2. De forma acurtada: 𝐾 = 𝐴𝑟 4𝑠1 

• Por exempro, o calcio de forma acurtada sería:  

𝐶𝑎 = 𝐴𝑟 4𝑠2 
• E como xa tiñamos previsto, o orbital 4 s está completo, non pode entrar 

ningún eletrón máis. O seguinte eletrón entrará no 3d de acordo co 
diagrama de Möller. 

Elemento Nº de protóns Nº de neutróns Nº de eletróns Configuración eletrónica 

𝐾 19
39  19 20 19 1𝑠22𝑠2𝑝62𝑠2𝑝63𝑠23𝑝64𝑠1 

𝐶𝑎 20
40  20 20 20 1𝑠22𝑠2𝑝62𝑠2𝑝63𝑠23𝑝64𝑠2 



• E agora chegamos ao escandio (Sc). Temos que introducir un novo eletrón 
que xa non pode entrar no orbital 4s que xa está cheo; e polo tanto terá 
que situarse no seguinte orbital por orde de enerxía que de acordo co 
diagrama de Möller é o 3d. Imos construir as configuracións eletrónicas 
dende o Sc ate o cinc (Zn). 

Elemento Nº de protóns Nº de neutróns Nº de eletróns Configuración eletrónica 

𝑆𝑐 21
45  21 24 21 1𝑠22𝑠2𝑝62𝑠2𝑝63𝑠23𝑝63𝑑14𝑠2 

𝑇𝑖 22
48  22 26 22 1𝑠22𝑠2𝑝62𝑠2𝑝63𝑠23𝑝63𝑑24𝑠2 

𝑉23
60  23 37 23 1𝑠22𝑠2𝑝62𝑠2𝑝63𝑠23𝑝63𝑑34𝑠2 

𝐶𝑟 24
52  24 28 24 1𝑠22𝑠2𝑝62𝑠2𝑝63𝑠23𝑝63𝑑44𝑠2 

𝑀𝑛 25
55  25 30 25 1𝑠22𝑠2𝑝62𝑠2𝑝63𝑠23𝑝63𝑑54𝑠2 

𝐹𝑒 26
56  26 30 26 1𝑠22𝑠2𝑝62𝑠2𝑝63𝑠23𝑝63𝑑64𝑠2 

𝐶𝑜 27
59  27 32 27 Completa ti 

𝑁𝑖 28
59  28 31 28 Completa ti 

𝐶𝑢 29
63  29 34 29 Completa ti 

𝑍𝑛 30
65  30 35 30 1𝑠22𝑠2𝑝62𝑠2𝑝63𝑠23𝑝63𝑑104𝑠2 

 



• Completa as caselas que deixei sen cubrir na taboa anterior. 

• Tería sido moito máis cómodo usar a forma acurtada. Por exempro no 
cinc, escribiríamos: 

𝑍𝑛 = 𝐴𝑟 3𝑑104𝑠2 

• Agora xa está cheo o orbital 3d. Observa que este orbital encheu-se cos 
elementos comprendidos entre Sc e Zn.  

• Agora, de acordo co diagrama de Möller, toca encher o orbital 4 p. 

 

 

 

 

 

 

 

 

• Completamos o 4º período e os orbitais 4s e 4 p estan cheos. Para 
comezar o 5º período  teremos que ir ao orbital 5 s que é o seguinte no 
diagrama de Möller. 

 

Elemento Nº de protóns Nº de neutróns Nº de eletróns Configuración eletrónica 

𝐺𝑎 31
70  31 39 31 𝐺𝑎 = 𝐴𝑟 3𝑑104𝑠24𝑝1 

𝐺𝑒 32
73  32 41 32 𝐺𝑒 = 𝐴𝑟 3𝑑104𝑠24𝑝2 

𝐴𝑠 33
75  33 42 33 𝐴𝑠 = 𝐴𝑟 3𝑑104𝑠24𝑝3 

𝑆𝑒 34
79  34 45 34 𝑆𝑒 = 𝐴𝑟 3𝑑104𝑠24𝑝4 

𝐵𝑟 35
80  35 45 35 𝐵𝑟 = 𝐴𝑟 3𝑑104𝑠24𝑝5 

𝐾𝑟 36
84  36 48 36 𝐾𝑟 = 𝐴𝑟 3𝑑104𝑠24𝑝6 


